

让患者挺起“生命的脊梁”

——记衡阳市第一人民医院脊柱外科

■衡阳晚报全媒体记者 朱嘉林 见习记者 李曾

肩颈酸痛、无法伸直、四肢麻木,不要以为这是老年人的“专利”。现在,越来越多的年轻人每天坐在电脑前,不知不觉中悄悄地出现了脊椎病。临床统计,在中国40岁以下人群中,大约有40%的人患有各种脊柱疾病,特别是颈椎病和腰椎病,尤为常见。

对于年轻人来说,一旦出现脊柱疾病,应及时进行治疗,避免疾病恶化。作为衡阳市第一人民医院的新兴科室,脊柱外科秉承微创治疗的理念,积极为患者提供优质的医疗服务。

让颈椎脱位患者“重获新生”

“走路的感觉真好,谢谢你们让我重获新生!”出院时,48岁的罗先生由衷地感激道。罗先生是衡南县人,在家劳作时不慎从高处摔伤,导致颈部疼痛、右上肢麻木伴活动受限,遂紧急送至衡阳市第一人民医院脊柱外科就诊。

结合相关检查,罗先生被诊断为颈5椎体脱位并颈椎继发性椎管狭窄、颈髓损伤。考虑到罗先生家境困难,脊柱外科副主任曹李华组织科室讨论后,决定为患者制定了个性化治疗方案,尽可能节省患者住院医疗费用。

为防止脊柱脱位加重,曹李华首先为罗先生行颅骨牵引手术,帮助稳定脊柱。手术时,曹李华带领手术团队为罗先生在全麻下行经颈前入路C5椎

体脱位复位、C5/6椎间盘摘除、椎间植骨融合钢板螺钉内固定术(ACDF),手术过程有条不紊、一气呵成,术中出血极少。术后患者右上肢活动恢复自如,上肢麻木及颈部疼痛感消失,复查提示脱位的颈椎已完全复位,融合器及钢板螺钉位置良好,不到一周时间便顺利康复出院。

“目前国内开展的脊柱手术,我们科室基本都能开展。”曹李华介绍,颈椎手术是脊柱脊髓外科技术的制高点,常规的手术和操作稍有不慎极有可能手术效果不佳及导致严重的并发症。要取得好的手术效果,需要术者具有较高的操作技巧和手术经验。目前,该科对各类颈椎病均有优质的阶梯化、个性化的治疗方案,常规开展各类颈椎手术并取得良好临床效率,受到患者的一致好评。

解腰椎“狭路相逢”之急

近年来,衡阳市第一人民医院一直努力打造大骨科重点技术品牌,骨科技术不断与国内前沿技术接轨,向更精、更专、更强的方向发展。作为三大亚专科之一,脊柱外科的科研学术能力是大骨科综合实力的重要体现。

4月2日,56岁的刘阿姨将一面写着“医术精湛 妙手回春”的锦旗赠与科室,诉说着她满满的感激。“之前因为右下肢剧烈疼痛,不能正常行走和

躺下,将近20天没有正常人睡,还好遇到了你们,解决了困扰我的难题。”刘阿姨说道。

刘阿姨来自衡南县,4个多月前右下肢出现放射性胀痛,而后自觉疼痛加重,行走非常困难,通过爱人的扶助才能勉强行走,不能平卧,只能趴在床边眯一会。经自行休息及中医治疗后疼痛无缓解,为求进一步治疗,于3月21日入住衡阳市第一人民医院脊柱外科。

经一系列检查,该患者诊断为腰4/5、腰5/骶1椎间盘突出并椎



患者送锦旗致谢。

管狭窄,术前,骨科主任廖红波带领脊柱外科团队通过讨论,制定了详细的手术方案,认为行UBE手术创伤小,术后能快速康复,适合患者。3月22日,在廖红波的指导下,曹李华与住院医师李文波为患者行UBE微创手术,手术在水介质中操作,视野更加清晰,且特殊器械可保持顺畅出水,轻松地摘除了突出的椎间盘组织,松解了受压的神经根。术后当天患者疼痛明显缓解,终于能平躺着进入梦乡。术后第2天,即可下地正常行走,没几天便恢复出院。

据了解,该科于2020年开始开展此项

手术,目前已成功开展数十例,患者反应效果很好。UBE技术即单侧双通道内镜技术,采取单边入路双侧减压,两个小切口就能完成对椎管两侧的充分减压,且手术在内镜直视下操作,视野范围大、手术灵活,配合传统开放手术技术,大大提升了手术安全性及操作效率,缩短了手术时间。同时因为其创伤小,对肌肉损伤较小、透视少,从而减少了患者的卧床及恢复时间,并发症少。UBE技术已成为腰椎间盘突出症、腰椎滑脱及腰椎椎管狭窄症手术治疗的重要选择。

以人才强学科打造卓越团队

高素质的人才队伍培养、完善的人才梯队建设,使得脊柱外科成为衡阳市第一人民医院的新兴科室,团队中每个成员都成长很快。一方面,科室高年资医生积极发挥传帮带作用,通过临床实践、集中学习和查房讨论疑难病例等方式,将医疗经验和技能、相关前沿专业技术及相关研究进展传授给年轻医生,提升团队的整体能力。另一方面,科室定期安排成员赴国内知名脊柱外科中心进修学习,同时邀请外地专家来院授课、会诊、手术,不断提升科室的核心竞争力。

目前,该科以脊柱微创治疗为特色,能熟练开展胸、腰椎病理性骨折经皮椎体成形术(PVP)及后凸成形术(PKP),全脊柱

内镜手术,各类脊柱骨折开放复位内固定及经皮内固定手术、颈、胸及腰椎管内肿瘤摘除手术,颈、腰椎间盘突出症及椎管狭窄症手术,腰椎滑脱症手术等。科室坚持以“精准诊断、微创治疗”的发展理念,紧跟学科发展动态,逐步开展脊柱脊髓相关疾病的各类微创及组合微创技术,更好服务广大患者。

未来,该科将做到预防与治疗两手抓,一方面通过新媒体平台科普退行性疾病,提醒市民日常生活中的注意事项,做到早预防、早发现、早治疗;另一方面,该科将精心打造脊柱微创团队,不断引进新技术与国际先进设备,秉承手术更精准更微创、患者更安全的管理理念,让患者挺起“生命的脊梁”。



手术过程有条不紊。



专业团队操刀。